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Zuweisung der Studienreferendare an die Einsatzschulen

Sehr geehrte Frau Kollegin,

sehr geehrter Herr Kollege,

Das Schreiben beginnt mit allgemeinen Hinweisen zu den rechtlichen  Bestimmungen bei der Betreuung der Studienreferendare an der Einsatzschule, zur Erteilung eigenverantwortlichen Unterrichts durch die Referendare und zur Planung der Seminartage. 

Daran schließt sich ein Passus zum Modellprojekt Schülerfeedback:

Abschließend möchten wir Sie über einen Baustein der Ausbildung informieren, der uns besonders am Herzen liegt, und eine Bitte um Unterstützung anschließen. Im Rahmen der Ausbildung holen alle Referendarinnen und Referendare unseres Seminars Feedback von Klassen ein. Die Durchführung erfolgt u. a. auch im zweiten Ausbildungsabschnitt, also auch an Ihrer Schule.
Nach dem Einholen der Rückmeldungen möchte der Feedbacknehmer die Rückmeldungen eventuell mit einer Lehrkraft seiner Wahl reflektieren. Diese Besprechung findet vertraulich statt und geht in keiner Weise in die Beurteilung der Referendarin/des Referendars ein.

Falls es zu einem solchen Gespräch kommt und die betroffene Lehrkraft sich auf das Gespräch einstellen möchte, steht ein Gesprächsleitfaden zur Verfügung, der ihr von der Referendarin/dem Referendar übergeben wird.

Den Referendarinnen und Referendaren wurde im Seminar empfohlen, eine Lehrkraft anzusprechen, die über Erfahrung mit Schüler-Feedback und über Beratungskompetenz verfügt. Wir bitten Sie, die Kolleginnen und Kollegen Ihrer Schule darüber zu informieren und ggf. bei ihnen für Bereitschaft zu werben, sich für diese Aufgabe zur Verfügung zu stellen.

Die Schülerinnen und Schüler erhalten als Feedbackgeber die erforderlichen Informationen zum Thema Schüler-Feedback von den Referendarinnen/Referendaren selbst.  

Wir bedanken uns bei Ihnen im Vorfeld für die Unterstützung unserer Referendarin/unseres Referendars bei der Durchführung des Schüler-Feedbacks. 

Nähere Informationen über dieses Projekt finden Sie im Leitfaden „Modellprojekt Schüler-Feedback in der 2. Phase der Lehrerausbildung“, in dem die konzeptionellen Grundlagen des Modellprojekts beschrieben sind,  auf der Homepage des ISB unter: 

http://www.schulentwicklung.isb.bayern.de/schuelerfeedback/
Für alle Mühe, die Sie für die Betreuung des Studienreferendars aufwenden, danke ich Ihnen schon heute.

Mit freundlichen Grüßen

Gez.: Beate Sitek, OStDin

Seminarvorstand
Anlagen
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